

# ДОСААФ в Большой Шатуре

по документам архивных фондов







# **ДОСААФ** - добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России.

20 августа 1951 года
Совет Министров СССР постановил объединить
ДОСАРМ, ДОСАВ и ДОСФЛОТ во Всесоюзное
добровольное общество содействия армии, авиации
и флоту (ДОСААФ СССР).

Цель ДОСААФ — содействие укреплению обороноспособности страны и национальной безопасности.

#### протокол № 9

заседания исполнительного комитета рошальского городского СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯШИХСЯ

от 28 апреля 1954 года.

#### присутствовали:

Председатель Исполкома Горсовета т. ТОЛОКНОВА П.М. Заместитель председателя Исполкома т. ЛОПАН А.Е. Секретарь Исполкома т. ЛИСТВИНА П.И. Члены Исполкома: т.т. БАЗОКИНА А.С., ФАДЕЕВА М.М., ОЗЕРЕЦКИИ А.В., ПАШКОВ А.В., ЗОРИН Н.С. Председатель Исполкома Райсовета тов. КЛЮЧНИКОВ Д.Г.

### повестка дня:

5. Разбор заявления члена Р.К. ДОСААФ т. ЕГОРОВА Н.Я. с резолюцией депутата областного совета т. КАЙДАЛОВА А.М. о пересмотре решения Горсовета о выделении участка для тира.

### 5. СЛУШАЛИ:

Разбор заявления члена РК ДОСААФ т. ЕГОРОВА Н.Я. с резолюцией депутата Областного Совета т. КАЙДАЛОВА А.М. о пересмотре решения Горсовета о выделении участка для тира.

### исполком городского совета р в ш и л:

Считать отведенное место для постройки тира, по решению Исполкома Горсовета от 2I/IУ-54 г., в районе поселка I-го Мая вполне подходящим. Оставить в силе решение Исполкома Горсовета от ZI/IY-54 r.

(Ф.А-1.Оп.1.Д.28.Л.Л.38, 42)

Движение ДОССАФ развернулось в нашей стране в первые годы Советской власти. Сначала было организовано военно-научное общество, переименованное позднее в общество содействия обороне. Затем возникли общества друзей воздушного флота, химической обороны и промышленности. В январе 1927 года все они объединились в союз друзей обороны и авиационно-химической промышленности – Осоавиахим СССР. С этого времени и начинается путь оборонного общества страны, переименованного

в 1951 году в ДОСААФ.

(Ф.215.Оп. 1Д.106.Л.19)

Яркие страницы в историю общества вписаны досаафовцами в годы

Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

Подготовка резервов для действующей армии, обучение населения противовоздушной и противохимической обороне, разминирование освобожденных от фашистов территорий — все это дела досаафовцев.

На средства членов оборонного общества в годы войны было построено 19 эскадрилий самолетов и 20 танковых колонн. Все они были переданы фронту. Бесстрашно и смело сражались с врагом многие воспитанники ДОСААФ.

Родина высоко оценила заслуги общества в деле укрепления обороноспособности страны, наградив в 1947 году Орденом Красного Знамени.

(Ф.215.Оп.1Д.106.Л.19)



Владимир Рузавин — воспитанник первичной организации ДОСААФ Шатурского мебельного комбината. На службу в армию он ушел, уже имея военные знания и навыки, которые он получил на предприятии. Это помогло Рузавину стать отличником боевой и политической подготовки.

На снимке: молодой солдат В. Рузавин.

троизводственников предприятия участвовали в нынешнем году в соревнованиях по техническим видам спорта. Проводились они комитетом ДОСААФ совместно с заводским комитетом комсомода. Юношн и девушки состязались в плавании, гребле, в мастерстве вождения мотоцикла и автомобиля, стрельбе из мелкокалиберной винтовки. Неоднократно участвовали наши команды и в районных соревнованиях. Заводские стрелки по праву были признаны нынешним летом лучшими в рай-

Успешно прошла и подготовка допризывной молодежи на учебном пункте. Почти все допризывники сдали нормы по комплексу «Готов к защите Родины», 167 юношам присвоен третий стрел ковый разряд. 130 человек пожелали в нынешнем году стать шоферами-профессионалами, 95-могоциклистами. Надо сказать, что ребята учились с большим старанием, проявляли завидное упор ство в своем стремлении овладеть мастерством вождения автомобиля. Все они, естественно, получили права. 110 человек сдали экзамен на специальность раднотелефониста.

мых физически выносливых ребят, привлекли к занятиям опытных тренеров-активистов. Весной, вый раз опустились под воду. Тренировки продолжались все лето. питанию молодежи? 10 парней получили недавно удостоверения спортсменов-аквалан-

женных Сил была успешной. Это и не удивительно. Ведь у нас на заволе созданы неплохие условия для учебы допризывной молодежи - имеется необходимое оборудование закуплены в достатке учебники, плакаты, наглядные пособия. Для практического обучения организация располагает тре- ти Советской Армии. Совместно с мя автомашинами и тремя мото-

ОЛТОРЫ тысячи молодых неских кадров для наших Воору- | было прочитано в перпод подго- | ственно, подготовка к этим важтовки к празднованию Дня Со- ным знаменательным в жизии ветской Армии и Военно-Мор- всего народа датам должна стать ского Флота и Дия Победы. Лек- в центр всей оборонно-массовой торы рассказывали молодым про героизме советских воинов и всего ше усилить военно-патриотиче народа в годы Великой Отечест- ское воспитание молодежи на ревенной войны, о доблестном пу- волюционных и трудовых традикомитетом комсомола мы провоциклами. Большую помощь ока- дили вечера встреч молодежи с веты о защите социалистических зывают нашим активистам руко- ветеранами революции, участии- завоеваний.

работы первичной организации ДОСААФ. Необходимо еще больциях нашего народа, глубже разъяснять ребятам ленинские за-

# отовить надежных защитников Родины

водители цехов и предприятил, ками гражданской и Отечественпартийные и комсомольские орга- ной войн, устранвали поездки по местам боевой славы.

Полготовка заводской молоде жи к службе в рядах Советскої Армии-главная задача комитета ПОСААФ. Однако в своей работе мы стараемся не только обучить допризывника тому или иному виду технического спорта, передат В нынешнем году мы впервые ему первые навыки, необходи на заводе организовали секцию мые для будущего вонна. Осоподводного спорта. Отобрали са- бое внимание уделяется воспита нию у наших юношей идейной убежденности, чувства советского патриотизма. Что же сделано как только на Белом озере сошел нынешнем году первичной орга лед, будущие аквалангисты пер- низацией оборонного Общества по военно-патриотическому вос

Регулярно наши активисты вы ступали в заводских цехах с лекциями и беседами. Особенно много лекций на военную тематику

Тесную связь поддерживаем мы

и с воинскими частями. Не раз наши заводские ребята-допризыв ники ездили в гости к солдатам. Регулярно получаем мы письма от бывших наших воспитанников -нынешних воинов. В начале октября по сложившейся традици решено провести вечер, посвящен ный проводам молодежи на служ бу в армию. Лучшие допризыв ники, хорошо показавшие себя н производстве и принимавшие ак тивное участие в общественно работе, будут награждены подарками и Грамотами.

Сейчас на предприятии все ши ре развертывается борьба за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и полу векового юбилея ВЛКСМ. Есте-

С 1 октября в цеховых первичных организациях Общества начинаются отчеты и выборы. В ходе подготовки к ним мы должны позаботиться о создании новых военных и технических кружвнимательно проанализировать аботу по подготовке молодежи к енной службе и сделать все необходимое для дальнейшего ее улучшения. Воспитывать будущих воннов в духе беззаветной преданности партии и народу,готовить надежных защитников Родины — главная и почетная задача первичной заводской организации ДОСААФ.

А. Савин, председатель ваводского комитета ПОСААФ.

# Статья из газеты «Вперед»

от 14.09.1968 г.

(Ф.А-37.Оп.1.Д.24.Л.69)

Большой вклад в победу над фашизмом внесли шатуряне. Они участвовали в разгроме немцев под Москвой, защищали Ленинград, Сталинград, преследовали врага вплоть до самого Берлина. Имена всех фронтовиковшатурян, воспитанников ДОСААФ, трудно даже перечислить.

(Ф.215.Оп.1.Д.100.265)

«В историю оборонного общества страны вписали свою страницу и досаафовцы нашего района. У нас создано 87 первичных организаций ДОСААФ, объединяющих в своих рядах более 33 тысяч человек. В этих организациях успешно работают различные секции по военноприкладным видам спорта, готовятся шоферы – любители, мотоциклисты, радиотелеграфисты», - писал председатель Шатурского городского комитета ДОСААФ В.Костин

Оборонно-массовая работа и военнотехническая подготовка молодежи особенно хорошо были поставлены на химическом и мебельном комбинатах, ГРЭС №5, в ШТУ, энгерготехникуме, совхозе «Коробовский», на других предприятиях и организациях.

Большое внимание военнопатриотическому воспитанию молодежи уделялось в шатурских школах №№ 1 и 2, рошальской средней школе №6, а также в Кервской и Пышлинской школах.

(Ф.215.Оп. 1Д.106.Л.19)



Фото из газеты «Ленинская Шатура» От 02.11.1976 г. (Ф.215.Оп.1.Д.100.Л.265)

## ПРАЗДНИК НА ВОДЕ

ную гладь, мунтся по озеру бай- дейская команда во главе с Л. В. вертого и А. Лисица из Треть- лем по всем трем видам проводарка. За ней другая, третья. За- Косачевым подвела итоги. Самое его-а. Третьими призерами состятанв дыхание, зрители молча на- лучшее время — 3 минуты 5 заний судьи назвали С. Филяева блюдают за гребцами — лишь секунд у Ю. Носырева из Пятого и А. Сосипатрова — учащихся дружные всплески весед наруша- цеха и Л. Кривозубова с ТЭЦ. профтехучилища и школы № 5. ют тишину. Вто же придет пер- Эта пара и стала победителем со- Среди женщин первое место привым, кто из спортсменов окажет- ревнований по народной гребле суждено байдарке М. Черновой и на байдарках. На втором месте Е. Федотовой из Пятого пеха.





Листанция заплыва была определена в 100 метров. Быстрее Словно стрела, рассекая вод- Но вот, наконец, строгая су- А. Шамшудинов из Двадцать чег- Л. Кривозубов, ставший победитевсех-за 37 секунд-ее закончил дившихся нами состязаний. Не намного, лишь на 1,5 секунды, отстал от него и В. Антипов, еще через полсекунды оказался у финиша А. Жуков-оба спортсмены Лвадцать первого цеха. Неплохое время показали Ю. Носырев и В. Монахов (цех № 3-а). У женщин первое место было присуждено Е. Назолкиной,

И в заключение праздника перетягивание каната. Сила, лов кость, выносливость - вот что определяло победителя. Ну и, ко нечно, здорово помогали подбадривания болельщиков. И хоть потом судьи все же назвали сильнейших, в проигрыше никто не остался. Ведь эти несколько часов спортивной борьбы принесли каждому участнику состязаний не только очки, но и хорошее, бод-

На снимке: председатель за водского комитета ДОСААФ А.Я. А. Ф. Жукову.

Статья из газеты «Вперед»

от 4.08.1971 г.

(Ф.А-37.Оп.1.Д.27.Л.43)

Статья из газеты

«Ленинская

Шатура»

от 16.08.1975 г.

(Ф.215.Оп.1.Д.94.Л.195)

30 ИЮНЯ в Тбилиси проходил розыгрыш первого выпуска 10-й лотереи ДОСААФ. И на этот раз многим шатурянам повезло-Но наиболее счастливым оказался билет учительницы Шатурской средней школы № 4 А. И. Кузьминой, которая выиграла автомобиль «Волга». Повезло и шатурянину В. И. Киселеву, выигравшему мотоцикл с коляской.

Кроме того, по билетам первого выпус-10-й лотереи ЛОСААФ шатуряне

выиграли 19 радиоприемников | 160 автомобилей «Волга», 320 разных марок, несколько телевизоров, а также монеды, часы, надувные лодки, электробритвы и другие ценные веши.

В настоящее время городской комитет ДОСААФ распространяет среди населения района билеты второго выпуска 10-й лотереи. В этом выпуске будет разыграно!

автомобилей «Москвич», столько же «Запорожцев», 3.680 мотоциклов различных марок, много других вещевых и денежных выигрышей.

ЛОТЕРЕЯ ДОСА

Билеты можно приобрести в первичных организациях ДОСААФ и в торговых предприятиях рай-А. Киселев, инструктор Шатурского ГК ДОСААФ.

## Знамя—шатурянам

www.www.www.

Московский областной комитет ДОСААФ подвел итоги социалистического соревнования районных организаций и учебных заведений оборонного общества за 1974 год.

Первое место среди автомобильных школ ДОСААФ Московской области присуждено Шатурской автошколе. Ей вручены переходящее Красное знамя и Почетная грамота об-

кома ДОСААФ:

Коллектив Шатурской автошколы добился хороших результатов в подготовке шоферов для Вооруженных Сил СССР и народного хозяйства. Много сил и энергии в это важное дело вложили коммунисты Е. И. Листов, А. Г. Ионов, Ф. П. Журавлев, а также М. М. Сиунов, Н. С. Волков, С. А. Буданов, М. И. Тимошенко.

Принимая перех одящее е Красное знамя, коллектив иколы взял дополнительные социалистические обязательства в честь 30-летия Победы в Великой Отечественной войне.

**А.** Киселев, секретарь нартбюро.

# НАГРАДА-ПОЧЕТНАЯ ГРАМОТА

Заседания комитета ДОСААФ Рошальского химкомбината всегда проходят при активном участии всех его членов. Так было и на этот раз. Подробно обсуждались вопросы о проведении спортивных мероприятий и о ходе выполнения обяза. тельств на 1975 год по подготовке специалистов для Советской Армии и народного хозяйства.

Выступающие тт.

Круглов, Казаков, Полонеев и другие говорили о том, что цеховые организации ДОСААФ усилили работу по подготовке технических кадров, стали более активно участвовать во всех спортивных Mepoприятиях. За 5 месяцев проведено 27 соревнований по различным видам спорта с охватом более 600 человек. Подготовлено много радиотелефонистов, шоферов,

мотоциклистов, парашютистов, стрелковразрядников.

По итогам социалистического соревнования, посвященного 30-летию великой Победы, первичная организация ДОСААФ Рошальского химкомбината, которую возглавляет А. Я. Савин, награждена грамотой ЦК ДОСААФ.

А. Киселев, инструктор Шатурского ГК ДОСААФ.

Статьи из газеты «Ленинская Шатура» от 1975 года.

(Ф.215.Оп.1.Д.94.Л.130)

# в истории ДОСААФ есть и наша страница

Скоро Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту будет отмечать свое пятидесятилетие. Его полувековая история насыщена примерами патриотической заботы об укреплении оборонного могущества первого в мире государства рабочих и крестьян, вставшего под руководством Коммунистической партии на путь строительства социализма.

Особенно много славных дел члены общества свершили в годы Великой Отечественной войны. Более семи миллионов досаафовцев ушли на фронт. Они всюду показывали примеры мужества и отваги. Многие воспитанники общества были удостоены звания Героя Советского Союза. Среди них и наш земляк Федор Тимофеевич Жа-

Большой вклад в победу над фашизмом внесли шатуряне. Они участвовали в разгроме немцев под Москвой, защищали Ленинград, Сталинград, преследовали врага вплоть до самого Берлина. Имена всех фронтовиков-шатурян, воспитанников ДОСААФ, трудно даже перечислить.

Городской комитет ДОСААФ не ослабил свою работу и в послевоенное время. Все свои усилия он направляет на воен-

но-патриотическое воспитание молодежи, подготовку депризывников к службе в Советской

Ныне каждый третий юноша, уходящий в армию из Шатуры, имеет военно-техническую специальность. Только в прошлом году в первичных организациях ДОСААФ нашего района подготовлено большое числошоферов, мотоциклистов, парашютистов, радиотелеграфистов и других специалистов.

Особенно хорошо ведется подготовка молодежи к службе в Советской Армии в первичных организациях ДОСААФ химического и мебельного комбинатов, Шатурского транспортного управления и энерготехникума.

В нашем районе стали популярными военно-приклад ны е виды спорта, проводятся лекции и беседы на военно-патриотические темы, организуются встречи с бывшими фронтовиками, участниками боев за Москву, Ленинград и другие города нашей Родины.

Встречая славный юбилей ДОСААФ, мы можем сказать что в истории оборонного общества есть и наша страница.

в. Костин, председатель городского комитета ДОСААФ.

# Статья из газеты «Ленинская Шатура» от 2 ноября 1976 года

(Ф.215.Оп.1.Д.100..265)

# о друзьях - осоавиахимовцах

В канун 50-летия ЛОСААФ я с волнением вспоминаю своих друзей - товарищей, вместе с которыми работал в Осоавнахиме, возглавляя Шатурский городской совет этого обшества. Было это в 1939 — 1940 годах. Газеты и радио приносили тогда тревожные вести о захватнической политике немецких фашистов. Мы не могли не думать о том, что рано или поздно Гитлер скомандует своим войскам двигаться к советской границе. Шатурская молодежь готовилась в любое время стать на защиту священных рубежей Родины, а потому с горячим энтузиазмом включи-

ЛЕНИНСКАЯ ШАТУРА 2 стр., 22 января 1977 г.

лась в работу Осоавиахима. Руководили этой работой опытные инструкторы, коммунисты и комсомольцы.

Много сил военно-патриотическому воспитанию молодежи отдавал политрук Ф. Т. Жаров. Он умело вел политические занятия с допризывниками, доходчиво рассказывал им о международном положении.

В то время в Шатуре работала школа планеристов. Руководил ею тов. Евменов. Это был человек неиссякаемой энергии. Помню, какого труда стоило ему, чтобы добиться выделения школе одноместного планера. Вскоре через областной комитет Осоавиахима Евменов выхлопотал для школы двухместный планер с двойным управлением. Затем он «выпросил» у торфопредприя-

тия старый трактор, приладил на нем вращающийся барабан с длинным стальным тросом. С помощью этого приспособления удавалось запускать планер на высоту 200—250 метров.

Позднее это не стало устраивать Евменова. Он добился того, чтобы школа планеристов получила учебный самолет УТ-2.

Большой славой пользовалась тогда наша школа планеристов. Достаточно сказать, что в Шатуре были впервые в мире проведены ночные полеты на планерах.

Военной подготовкой допризывников руководил в те годы тов. Зайцев. Под его руководством готовились «ворошиловские стрелки» и инструктора стрелкового дела.

Занятия по противовоздуш-

ной обороне умело вел тов Волков.

И вот началась Великая Отечественная война. Многие члены Осоавиахима в первые же ее дни ушли на борьбу с немецко - фашистскими захватчиками, где показали себя мужественными, стойкими защитниками Родины. Немало подвигов совершил бывший политрук Ф. Т. Жаров, которого Родина удостоила звания Героя Советского Союза. Геройски погибли летчик Евменов и другие наши товарищи.

Я до сих пор поддерживаю связь с шатурянами и с радостью узнаю, что в оборонном обществе города живут славные традиции моих друзей - осоавиахимовиев.

И. Шемелов, персональный пенсионер.

г. Коломна.

Статьи из газеты «Ленинская Шатура» от 22 января 1977 года



Уже много лет в Шатуре успешно работает автошкола ДОСААФ. В ней готовятся водители автомашин и мотоциклов. На снимке: преподаватель школы Н. И. Авдеев рассказывает курсантам о знаках дорожного движения.

Фото А. Умеренкова.

# Фото из газеты «Ленинская Шатура» от 22 января 1977 года

(Ф.215.Оп.1.Д.106.Л.19)

# Юбилей автошколы

Ровно 10 лет действует в Шатуре автошкола ДОСААФ. В ней готовятся водители грузовых автомобилей. Занимаются в школе в основном юноши, имеющие среднее образование.

За время своего существования из стен школы ДОСААФ вышли тысячи опытных автомобилистов.

Преподаватели, мастера ав-

курсантов, передают им свой богатый опыт и знания, учат их владеть сложной техникой. Среди лучших преподавателей следует назвать М. М. Сиунова, Г. И. Иванова, В. В. Давыдова, А. Е. Голубева.

Для обучения курсантов у нас есть все необходимые технические средства. Большое внимание уделяется и военно-патриотическому воспитанию.

Для них организуются лекции и беседы, встречи с участниками Великой Отечественной войны, знатными людьми города и района. Политическое и нравственное воспитание способствует формированию у курсантов активной жизненной позиции, их верности заветам В. И. Ленина.

ТТООГ. Илюхин, заместитель начальника автошколы по учебновоспитательной работе.

Статья из газеты «Ленинская Шатура» от 30 сентября 1978 года

(Ф.215.Оп.1.Д.112.Л.130)

РСФСР РО ПАЛЬСКИЙ ГОРОДСЮЙ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

протокол

29.03.79.

СЛУ ШАЛИ:

II-ая сессия I6-го созыва

Общее количество депутатов Совета 84 Присутствует <u>73</u> депутатов Приглашено 70 чел.

Председатель сессии Брагин Василий Николаевич — депутат от избирательного округа № 40 Секретарь сессии Демина Лидия Ивановна — депутат от избирательного округа № 73

## ПО ВЕСТКА ДНЯ:

I. 0 состоянии и мерах по улучшению воспитательной работы с населением в свете требований 25 с "езда КПСС.

О состоянии и мерах по улучшению воспитательной работы с населением в свете требований 25 с"езда КПСС.

Выписка из протокола 11 сессии 16-го созыва Рошальского городского Совета народных депутатов Московской области от 29.03.1979г.

(Ф.А-1.Оп.1.Д.244.Л.70)

Руководствуясь решениями 25 с"езда КПСС, указаниями Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов.Л.И.Брежнева, комсомольская организация хим-комбината постоянно совершенствует на основе комплексного подкода всв работу по коммунистическому воспитанию вношей и девушек.

Тесное единство идейно-политического, трудового и нравственного воспитания всех категорий молодежи на практике обеспечивается целенаправленным использованием различных средств и методов идеологической работы.

В целях улучшения работы по воспитанию идейно-закаленных и сознательных молодых строителей коммунизма комитет комсомола сосредотачивает внимание в идейно-политическом воспитании — на формировании у молодежи марксистско-ленинского мировоззрения, коммунистической идейности, класовой закалки, политической культуры, гордости за свою многонациональную социалистическую Родину и готовности к её защите.

Т7 с"езд ВЛКСМ обязал комсомольские организации страны совместно с комитетами ДОСААФ и другими организациями совершенствовать оборонно-массовую работу среди молодежи, готовить её к службе в рядах Вооруженных Сил СССР, защите социалистического Отечества, содействовать выполнению Закона СССР "О всеобщей воинской обязанности". Затрагивая этот вопрос на 18 с"езде ВЛКСМ тов. Б.Н.Пастухов отметил, что "Ленинский комсомол совместно с ДОСААФ и другими организациями будет и дальше повышать готовность молодежи защищать завоевания социализма ...". Принимая во внимание эти важные документы, комитет комсомола совместно с комитето и ДОСААФ проводятки большую работу по военно-патриот ическому восщитанию вношей и девушек.

Все ребята призывного и допризывного возраста / а их у нас на комбинате 233 человек / окружены вниманием комсомольских организаций, комитетов ДОСААФ, советов наставников молодежи. Во многих цеховых организациях ребят торжественно провожают в ряды Оветской Армии, старшие товарищи дают наказ, вручают подарки, которые в нелегкой солдатской службе непоминают ребятам о своем первом трудовом коллективе. В октябре месяце этого года комитетом комсо шола совместно с комитетом ДОСААФ был провелен слет призывной и допризывной молодежи, который про ходил под дивизом "Наш лозунг должен быть один — учиться военному, делу настоящим образом". Перед ребятами выступили ветераны оветской Армии / Фадин В.К., Шишков Ф.С. /, вчерашний соддат / Дрохин С./, которые поделились с ребятами воспоминаниями. На слете было принято обращение допризывной молодежи Рошальского химического комбината ко всей призывной молодежи Патурского района, в котором молодие труженики, завтрашние воины, обратились с призывом к молодежи района — с честью выполнить свой воинский долг перед Родиной. Надолго запомнится ребятам этот торжественный слет и незатейливые подарки, которые лучшим вручили ветераны.

Но, конечно, не только организацией торжественных проводов ограничивается работа комитета комсомола. За этот непродолжительный период — с момента прихода молодого человека на комбинат и до

проводов его в армию, комитет комсомола совместно с комитетом дослаю проводит большую работу с тем, чтобы как можно лучше подготовить ребят к службе в рядах Советской Армии.

Комитет ДОСААФ взял социалистические обязателвства усилить работу по военно-технической подготовке молодежи с тем, чтобы каждый рноша, уходящий в ряды Советской Армии с нашего комбината имел 3-й разряд по стрельбе и как минимум одну техническу р специальность. Надо сказать, что с этой задачей комитет справляется успешно.

За этот учебный год подготовлено стрельков-разрядников — 143 сдали нормы ГТО по стрельбе — 204. В настоящее время работают секции радиотелефонистов, парашютистов, мотощиклистов. Ребята с удовольствием занимаются в этих секциях. В течение этого учебного года подготовлено 70 радиотелефонистов, 60 парашютистов, из кторых 22-м присвоен 3-й разряд, 25 мотощиклистов. Большая работа с допризывной молодежью проводилась в рамках месячника оборонно-массовой работы.

Выписка из протокола 11 сессии 16-го созыва Рошальского городского Совета народных депутатов Московской области от 29.03.1979г.

(Ф.А-1.Оп.1.Д.244.Л.Л.83,84)

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
РОШАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ШАТУРСКОГО РАЙОНА
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

протокол

заседания исполнительного комитета

№ 5

от 12.03.81 г.

Присутствовали:

Председатель исполкома Зорин В.М. Секретарь исполкома Рюмцева Г.П.

Члены исполкома: Брагин В.Н., Батяе-

ва В.В., Балакирев В.Е. Дроздова К.Ф., Ситников В.Д., Серова Н.С.

Список приглашенных прилагается

#### повестка дня:

I.7I. О состоянии и мерах по улучшению военно-патриотического обучения в школах % 4 и % 6.

І.СЛУШАЛИ: О состоянии и мерах по улучшению военно-патриотического обучения в школах № 4 и № 6.

Докл. ЕРМАКОВ В.А. - директор школы № 4 АЛЕКСЕЕВ Н.Г. - директор школы № 6

/ Доклады прилагаются /.

Выступили:

назаров Е.В. - военрук школы № 2.

План военно-патриотического воспитания в школе имеется, в нем включены проведение лекций, бесед. В школе 700 членов ДОСААФ, IO человек имеют третий спортивный разряд по стрельбе В стадии завершения класс ГО. Материально-техническая база имеется, создан кабинет, есть тир, кабинет ГО ( не хватает приборов ). Занятия санитарной дружины не проводится. Военный кабинет не отвечает эстетическим требованиям ( требует

липатов А.Ф. - военрук школы

В школе имеется план работы по военно-патриотическому воспитанию. Имеется наглядная агитация по военно-патриотическому воспитанию учащихся. Проводится определенная работа с допризывной молодежью. Учащиеся школы шефствуют над обелиском, занимаются сбором материалов об участниках Великой Отечественной войны. Ведется переписка с воинами Советской Армии — выпускниками школ. Жорошо оформлен Ленинский зал, комната боевой славы. Однако имеются определенные недостатки. Отсутствует картотека на участников Великой Отечественной войны. данного микрорайона, нет оформленных стендов курсантов и офимеров выпускников школб.

<u>МАШТАКОВ Н.П.</u> – директор школы № 3

Внес предложение: Обратиться к штабу ГО Рошальского хим-комбината с просьбой провести помощь школам города провести занятия по дозиметрическим приборам, так как в школе они не дуйствуют и наглядно нельзя показать.

<u>ДРОЗДОВА К.Ф.</u> – зам. председателя испо**ин**ома горсовета

Внесла предложение: Обратиться в военкомат по оказанию помощи в работе с допризывной молодежью, в адрес районного ДОСААФ по обеспечению боеприпасами.

#### PEWEHNE Nº 7I

Исполком городского Совета отмечает, что педагогические коллективы школ № 4 и № 6 проводят определенную работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся в пропаганде военных профессий.

В школах № 4 и № 6 создана необходимая учебно-материальная база. Занятия с учащимися по основам военного дела проводятся в соответствии с требованиями программы на должном организационном, идейно-патриотическом и методическом уровне.

(Ф.А-1.Оп.1.Д.293.Л.Л.118,119,120)

В школе № 6 имеется тир на 25 метров для сдачи норм ГТО по стрельбе и проведению кружковой работы. В соответствии с рекомендациями отдела народного образования оборудован кабинет по гражданской обороне.

В школах % 4 и % 6 имеется табельное учебное и малокалиберное оружие. Оборудованы оружейные комнаты в соответствии с требованиями приказа % 300 областного отдела внутренних дел.

Для сдачи норм ГТО в школе № 4 создан спортивный городок. Для проведения работ по военно-патриотическому воспитанию создан и работает зал "Боевой и трудовой славы".

В школе № 4 и № 6 проводятся встречи с ветеранами войны, труда, воинами Советской Армии, с выпускниками школ: курсантами, офицерами Советской Армии.

Лекторские группы школ проводят беседы с учащимися школ по военно-патриотической тематике.

Ежегодно на базе средней школы поселка Мишеронь проводятся пятидневные полевые занятия с учащимися 9 классов, где юноши совершенствуют полевую выучку и выполняют начальные упражнения из автомата Калашникова.

Военруки школ совершенствуют методическую подготовку, посещают районную секцию военруков, проходят переподготовку через методические сооры по линии ГВК и ГОРОНО.

Традиционно по окончании курса НВП в обеих школах проводятся военно-патриотические праздники.

Школа № 6 в течение 2-х лет в соревновании по приборам радиационной и химической разведки занимает призовые места.

По решению ЦК ВЛКСМ и ЦК ДОСАА $\Phi$  в этих школах проводится месячник оборонно-массовой работы, который включает цикл мероприятий по военно-патриотическому воспитанию.

В школе № 4 идет подготовка к районному финалум игры "Зарница".

Однако в работе школ % 4 и % 6 по военно-патриотическому воспитанию имеются определенные недостатки.

Школы города недостаточно обеспечивают патронами / мало-калиберными/ по линии Шатурского ГК ДОСААФ, Желает быть лучшей наглядная агитация по военно-патриотической тематике / нет стендов "Гтовимся к службе в Армию", "Курсанты и офицеры — выпускники школ" и другие".

Военный кабинет школы № 6 не отвечает астетическим требованиям (нет технических средств, шторы, парты требуют замены, панели - покраски ). Отсутствует в школе спортивный городок. В течение ряда лет в школе № 6 не адавалось военное троеборие из-за частой смены преподавателей физвоспитания, занятия по сандружине практически не ведется.

## Исполком горсовета решил:

I. Обязать директоров школ № 4 и № 6 тов. Ермакова В.А. и Алексеева Н.Г. до I5 апреля I98I года устранить вскрытие проверкой недостатки в оформлении кабинета, в оборудовании спортивного комплекса, в проведении занятий по сандружине, в дооборудовании кабинетов по начальной военной подготовки, обратив особое внимание на повышение качества учебного процесса, улучшение знаний, умений и навыков учащихся по этому предмету.

2. Главному врачу городской больницы тов. Шумаковой В.И. обеспечить органихацию и проведение систематической работы с преподавателями по подготовке санитарных дружин.

3. Директорам средних школ принять меры к предупреждению случаев хищения учебного оружия, малокалмберных винтовок и патронов к ним, к улучшению организации хранения, учета оружия и боеприпасов в школах.

4. Просить Шатурский горвоенкомат ( военком тов. ГрязневВ.В.) оказать практическую помощь школам города в шулучшении работы с допризывной и призывной молодежью.

5. Просить районный ДОСААФ тов. Майстер Л.М. обеспечить лучшее снабжение школ города боеприпасами и наглядной агита— цией, с целью улучшения начальной военной подготовки.

6. Просить штаб ГО Рошальского химкомбината тов. Панкратова В.М. оказать практическую помощь школам города по укреплению материально-технической базы ( по обеспечению школ города дозомитрическими приборами и частично средствами защиты от радиактивных веществ ).

(Ф.А-1.Оп.1.Д.293.Л.Л.121,122)